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SCENARIUSZ LEKCJI

OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH
Autorzy scenariusza: Mirosław Trociuk;  Stanisław Kwaśniewicz
TEMAT LEKCJI: 
Rzut poziomy – fizyczno-analityczny opis ruchu
Streszczenie

Zajęcia poświęcone analizie ruchu ciał w dwóch wymiarach na przykładzie rzutu poziomego oraz budowie modelu matematycznego ilustrującego rzut poziomy.
Czas realizacji 

2 x 45 minut 
Podstawa programowa

Pojęcie rzutu poziomego znajduje się w podstawie programowej fizyki na poziomie rozszerzonym i na jego podstawie dokonuje się analizy ruchu ciał w dwóch wymiarach.
Cele kształcenia – wymagania ogólne:

Etap edukacyjny: IV;  przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)

I. Wykorzystanie wielkości fizycznych do opisu poznanych zjawisk lub rozwiązania prostych zadań obliczeniowych.

II. Znajomość i umiejętność wykorzystania pojęć i praw fizyki do wyjaśniania procesów 
i zjawisk w przyrodzie.

III. Budowa prostych modeli fizycznych i matematycznych do opisu zjawisk.
Etap edukacyjny: IV;  przedmiot: informatyka (poziom podstawowy) 
Opracowywanie informacji za pomocą komputera, w tym: rysunków, tekstów, danych liczbowych, animacji, prezentacji multimedialnych filmów.
Treści nauczania – wymagania szczegółowe:

Etap edukacyjny: IV;  przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)

1. 15 
Uczeń analizuje ruch ciał w dwóch wymiarach na przykładzie rzutu poziomego.
Etap edukacyjny: IV;  przedmiot: informatyka (poziom podstawowy) 

Uczeń:

Wykorzystuje aplety Java, aplikacje flash, i aplikacje windows do przeprowadzania doświadczeń.
Wykorzystuje arkusz kalkulacyjny do obrazowania zależności funkcyjnych i do zapisywania algorytmów.

Cel

Po lekcji uczniowie:

· definiują ruch krzywoliniowy ciała rzuconego poziomo jako ruch złożony: w kierunku poziomym ruch jednostajny, zaś w kierunku pionowym - jednostajnie przyspieszony (spadek swobodny)
· nazywają drogę pionową w rzucie poziomym  wysokością, a poziomą zasięgiem
· nazywają tor ciała rzuconego poziomo parabolą,
· rozumieją, że w każdej chwili ruchu - w rzucie poziomym - prędkość jest sumą wektorów prędkości poziomej i pionowej i jest styczna do toru
· wyjaśniają rzut poziomy jako przykład tzw. zasady niezależności składowych ruchów
· wyjaśniają  przyczynę, dla której w ruchu ciała rzuconego poziomo, prędkość pozioma nie ulega zmianie, a prędkość pionowa rośnie
· wyjaśniają stosując analizę geometryczną, kształt toru ciała w rzucie poziomym

· podają przykład eksperymentu wykazującego, że czas spadania ciała rzuconego poziomo 
i spadającego swobodnie z tej samej wysokości, jest identyczny
· podają prawidłowe rozwiązanie zadania dotyczącego "myśliwego strzelającego do swobodnie spadającej pomarańczy"
· obliczają prędkość ciała rzuconego poziomo, w dowolnej chwili trwania rzutu
· uzasadniają tezę, że kształt paraboli, zależy od prędkości początkowej
· obliczają zasięg rzutu poziomego
· budują model matematyczny rzutu poziomego z wykorzystaniem programu MS Excel
Słowa kluczowe

Rzut poziomy, zasada niezależności składowych ruchu, wysokość rzutu, prędkość początkowa rzutu, składowa pionowa prędkości, przyśpieszenie ziemskie, czas trwania rzutu, zasięg rzutu, równanie ruchu, równanie toru, parabola.  
Co przygotować?

· notatki własne uczniów
· stanowiska komputerowe do pracy w zespołach dwuosobowych z zainstalowanym oprogramowaniem Microsoft Office Excel
· prezentacja pt. „Rzut poziomy”
· przyrząd:  sprężyna wyrzucająca dwa ciała jednocześnie z tej samej wysokości

Przebieg zajęć:
	Lp.
	Tematyka
	Czas realizacji

	1.
	Wprowadzenie do tematu. Przedstawienie sytuacji quizowej, czyli "myśliwego strzelającego do spadającej swobodnie z drzewa pomarańczy" i postawienie pytania co do efektu końcowego. Uczniowie starają się odpowiedzieć intuicyjnie na to pytanie: czy myśliwy trafi w pomarańczę?
	4 min.

	2.
	Pokaz prezentacji multimedialnej pt. "Rzut poziomy", dotyczącej analizy dróg - poziomej i pionowej - przebytych przez ciało w rzucie poziomym w jednakowych odstępach czasu.
	10 min.

	3.
	Wyjaśnienie rzutu poziomego jako przykładu tzw. zasady niezależności ruchów.

Stwierdzenie, że ruch krzywoliniowy ciała rzuconego poziomo można rozłożyć na dwa ruchy: poziomy i pionowy.
	3 min.

	4.
	Sformułowanie wniosku, że ruch poziomy, to ruch jednostajny, a ruch pionowy - to spadek swobodny.
	2 min.

	5.
	Zapisanie równań;

· Dla ruchu jednostajnego
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· Dla spadku swobodnego
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               (2)
 Po wyeliminowaniu czasu t i połączeniu równań (1) i (2) w jedno, wyprowadzenie równania toru (równania paraboli):
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	5 min.

	6.
	Pokaz animacji komputerowej dotyczącej analizy prędkości w rzucie poziomym 
i sformułowanie wniosku: w ruchu ciała rzuconego poziomo, prędkość pozioma 
nie ulega zmianie, a prędkość pionowa rośnie. Stwierdzenie, że w każdej chwili prędkość jest sumą wektorów prędkości poziomej i pionowej i jest styczna 
do paraboli, czyli do toru w wybranym jego punkcie. 
Jej wartość oblicza się następująco:
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	5 min.

	7.
	Wyznaczenie zależności na zasięg rzutu poziomego, korzystając z równania toru 
dla y = 0,  x = z,  y0 = H
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po przekształceniu wzór na zasięg przyjmuje postać:
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	8 min.

	8.
	Powrót do problemu dotyczącego "strzelania do spadającej z drzewa pomarańczy" i uzgodnienie ostatecznej odpowiedzi. Porównanie czasu lotu ciała w kierunku poziomym z czasu jego spadania.
	2 min.

	9.
	Potwierdzenie eksperymentalne powyższej odpowiedzi za pomocą sprężyny wyrzucającej dwa ciała jednocześnie z tej samej wysokości (jedno wyrzucane jest poziomo, drugie spadające  swobodnie)
	6 min.

	10.
	Budowanie modelu - z wykorzystaniem aplikacji MS Excel – w zespołach dwuosobowych.
	30 min.

	11.
	Prezentacja przygotowanych arkuszy. Dyskusja i wnioski
	10 min.

	12.
	Podsumowanie zajęć.
	5 min.


Sprawdzenie wiedzy

Zadanie: rzut poziomy
Ocenianie

· aktywność
· wnioski i propozycje rozwiązań problemów
Dostępne pliki

· Aplikacja MS Excel
· Prezentacja: Rzut poziomy
· Prezentacja: Rzut poziomu – zadanie
· Plik graficzny ilustrujący prosty przyrząd (płaską sprężynę) wyrzucający dwa ciała jednocześnie z tej samej wysokości (jedno wyrzucane jest poziomo, drugie spada swobodnie)[image: image7.png]
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„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 
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